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５ 下の図は 1 辺の長さが 8cm の立方体です。点Ｍは辺ＦＧのちょうど真ん中の点で，

点Ｐが辺ＢＦ上を動くとき，あとの問いに答えなさい。

問 1 ＢＰ＝ 2cm のとき，3 点Ａ，Ｐ，Ｍを通る平面で立方体を切ったときの切り口を

解答用紙の図にかき入れなさい。

問 2 ＢＰ＝ 6cm のとき，3 点Ａ，Ｐ，Ｍを通る平面で立方体を切り，立方体を 2 つの

立体に分けました。この 2 つの立体のうち，点Ｅを含む立体について，切り口以外
ふく

の面の面積の和は何 cm ２ですか。

問 3 3 点Ａ，Ｐ，Ｍを通る平面で立方体を切り，点Ｅを含む立体を立体○あ とします。

(ＢＰ＝ 2cm のときの立体○あ の体積)：(ＢＰ＝ 6cm のときの立体○あ の体積)を，

最も簡単な整数の比で表しなさい。
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(問 1) 右図において，切り口の直線は

まず，ＡＢとＰＭとなる。

また，面ＡＥＨＤの切り口の直線は

ＰＭと平行になるので，辺ＥＨとの

交点をＱとすると，

ＰＦ：ＦＭ＝(8 － 2)：(8 ÷ 2)
＝ 6：4 ＝ 3：2 より，

ＡＥ：ＥＱ＝ 3：2 で，

ＡＥ＝ 8cm より，

ＥＱ＝ 8 × cm。

よって，切り口は，右図のように

台形ＡＰＭＱ となる。

(2) 右図において，切り口の

直線はまず，ＡＰとＰＭ

となる。平面ＡＥＨＤの

切り口の直線はＰＭと

平行になるので，

直線ＥＨととの交点をＩ

とすると，

ＰＦ：ＦＭ＝(8 － 6)：4
＝ 1：2 より，

ＡＥ：ＥＩ＝ 1：2。
ＡＥ＝ 8cm より，

ＥＩ＝ 8 × 2 ＝ 16cm と

なる。よって，ＨＩ＝ 16 － 8 ＝ 8cm，

ＡＤ＝ 8cm より，△ＡＪＤと△ＩＦＨは合同なので，

ＪＨ＝ 8 ÷ 2 ＝ 4cm となる。

また，面ＣＧＨＤの切り口の直線はＪを通りＡＰと平行になるので，

その切り口の直線と辺ＧＨとの交点をＫとすると，

ＪＨ：ＨＫ＝ＰＢ：ＢＡ＝ 6：8 ＝ 3：4 で，ＪＨ＝ 4cm より，

ＨＫ＝ 4 × cm，ＧＫ＝ 8 － cm となる。

切断後，点Ｅを含む立体の切り口以外の面は，

台形ＡＥＦＥ，△ＰＦＭ，△ＪＫＨ，台形ＡＥＨＪ，五角形ＥＦＭＫＨなので，

これらの面積の和は
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＝ 40 ＋ 4 ＋ ＋ 48 ＋

＝ 92 ＋ ＝ 92 ＋ ＝ ＝ cm ２ です。

(問 3) ＢＰ＝ 2cm のとき･･右図で，三角すいＬ－ＡＥＱと

三角すいＬーＰＦＭは相似で，

相似比は 6：8 ＝ 3：4。よって，体積比は

3 × 3 × 3：4 × 4 × 4 ＝ 27：64。
また，ＬＥ：ＬＦ＝ 4：3 より，

ＬＥ：ＬＦ：ＦＥ＝ 4：3：(4 － 3)＝ 4：3：1 で，

ＦＥ＝ 8cm より，

ＬＦ＝ 8 × 3 ＝ 24cm。

よって，三角すいＬ－ＰＦＭの体積は

6 × 4 × × 24 × ＝ 96cm ３ 。

また，立体○あ は三角すい台

ＰＦＭ－ＡＥＱで，立体○あ と

三角すいＬ－ＰＦＭの体積比は

27：(64 － 27)＝ 27：37 なので，

立体○あ の体積は

96 × ＝ cm ３ ･･(ｱ)。

また，ＢＰ＝ 6cm のとき･･

右図で，△ＡＢＰと

△ＮＦＰは相似で，

6：2 ＝ 3：1 なので，

ＮＦ＝ 8 × ＝ cm。

よって，ＥＮ＝ 8 ＋

＝ cm。

また，△ＡＥＩと

△ＪＨＩは相似で相似比は 8；4 ＝ 2：1 なので，

ＥＩ：ＨＩ：ＥＨ＝ 2：1：(2 － 1)＝ 2：1：1 で，ＥＨ＝ 8cm より，

ＥＩ＝ 8 × 2 ＝ 16cm。

よって，三角すいＡ－ＥＮＩの体積は cm ３ 。

また，三角すいＮ－ＰＦＭは三角すいＡ－ＥＮＩと相似で相似比は

ＰＦ：ＰＥ＝ 2：8 ＝ 1：4 なので，体積比は 1 × 1 × 1：4 × 4 × 4 ＝ 1：64。
また，三角すいＩ－ＪＫＨは三角すいＡ－ＥＮＩと相似で相似比は

ＪＨ：ＡＥ＝ 4：8 ＝ 1：2 なので，体積比は 1 × 1 × 1：2 × 2 × 2 ＝ 1：8。
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よって，立体の○あ の体積は cm ３ ･･(ｲ) とな

る。

したがって，(ｱ)と(ｲ)の比は

＝ 37：55 です。
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